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îngrijirea de orfani
(= ) In' vremea de restrişte, înainte cu 

şase ani, când Ardealul, izolat de restul 
pământului românesc, nu mai putea prinde 
nici o veste dela fraţii refugiaţi în Mol
dova, s’a pus temelia societăţii O crotirea  
orfan ilor din răsboi.

Să resumăm pe scurt, pentru cititorii 
ardeleni, datele principale despre originea 
şi desvoltarea acestui aşezământ ai mi
lostivirii.

Curând după pornirea răsboiului în
tregirii, în vara din 1916 când se întoc
meau spitalele pe seama răniţilor şi se 
organisau serviciile de transporturi, dna 
Olga Sturdza obţinu autorisarea d’a putea 
alcătui asistenţa orfanilor din răsboi ai 
Oiaşului Iaşi şi ai judeţului.

Primul comitet, —  pus sub înaltul 
patronaj al Regine^Maria şi .având de pre
şedinte de onoare pe neadormitul arhiereu, 
Mitropolitul Pimen al Moldovei, ear de 
preşedintă activă pe dna Olga Sturdza, 
— s’a constituit în Iaşi în ziua de 20 Au
gust 1916. Şcoala de menaj «Principesa 
Maria» din acel oraş s ’a transformat în 
cel dintâi orfelinat, inaugurat în Septem
vrie şi sfinţit de Mitropolitul Moldovei. 
Primii orfani din răsboi sânt primiţi în 
acest institut judeţan, din care în curând 
avea să răsară societatea Ocrotirea orfa
nilor din răsboi.

Luptele sângeroase, retragerea arma
tei de pe munţi, pribegia în Moldova cu 
earnă grea în cap, au sporit cazurile de 
moarte cu deosebire în rândurile copiilor.

F O i S O A R A
f

P r e d i c ă
Pentru Dumineca IlI-a după Rusalii. (Se 

poate rosti şi altă dată).
Nu vă grijiţi de ziua de 

mâne, că ziua de mâne va griji 
de ale sale. Mat. 6, 34.

Iubiţi fii! Toţi corăbierii, înainte de a pă
răsi ţărmurii şi a şi arunca in valurile mării 
corabia, iau cu sine un fel de ceas, numit busolă, 
care să le arate în tot momentul locui unde se 
află şi linia drumului pentru corabia lor. Fără 
busolă (măsurătoare) corăbierii s’ar pierde prin 
valurile şi negura mării, şi nici când n’ar putea 
ajunge la mal. Nu numai corăbierii nu ar mai 
vedea malul, dar şi tot avutul corăbiei s’ar perde, 
pentrucă izbindu se de stâncile mării, în cele 
din urmă corabia ^ r  desface în părţile din care 
a fost alcătuită.

Adevărul acesta este recunoscut.
Ne întoarcem privirile acum de!a mare şi 

corăbierii mării la noi înşine. Ce sântem noi? 
Negreşit sântem corăbieri. Plutim pe undele ce

Ministrul de răsboi a încredinţat atunci 
d-nei Olga Sturdza să organisc-ze asistenţa 
orfanilor din răsboi în Moldova întreagă.

Cu concursul armatei, s’a şi organi- 
sat, în curs de trei luni, asistenţa aceasta 
în toate judeţele moldovene. La Iaşi, la 
mănăstiri, Ia câte-va oraşe, încep să func
ţioneze orfelinate şi căminuri, ocrotind 
patru mii de orfani.

Susţinerea lor să făcea atunci, — în 
considerare că statul nu le putea acorda 
subvenţii mai însemnate, — prin colecte, 
strângere de bani în biserici, donaţiuni 
dela particulari şi contribuiri din partea 
soldaţilor de pe front.

In Decemvrie 1917 societatea s’a con
stituit definitiv. Intre membrii săi fonda
tori sânt: Regina Maria, principele Carol, 
principesa Elisabeta, Arhiereii Pimen şi Ni- 
codem, Antim Petrescu, miniştri, profesori 
universitari, ofiţeri ş. a.

In 31 Decemvrie 1917 Ocrotirea or
fanilor de răsboi este recunoscută în ca
litate de persoană juridică cu sediul în Iaşi.

După declaraţiile de unire naţională 
în 1918, comitetul dela Iaşi îşi întinde ac
tivitatea în Ardeal, Bănat şi Bucovina. In 
scop d’a se organiza pe întreg teritorul 
lărgit al ţării, s’au dat delegaţiuni mai 
multor persoane din partea locului, d-nelor: 
Maria Baiulescu în Braşov, Elena Atanasiu 
în Cluj, Catincâ Bârseanu în Sibiu, Elena 
Goldiş în Arad, Lucia Cosma în Timişoara, 
Elena Popovici în Cernăuţ.

Din rapoartele ultime ale societăţii, 
vedem că instituţia se conduce şi admi
nistrează în 9 regiuni din ţară, cu 80 de |

se chismă viaţă şi ne izbim de multele valuri 
şi stânci ce în limbajul.de obşte se numesc: 
când necazuri, dureri, şi când «isjÂele lumii». 
Deoparte plăcerile şi desmierdările timpului, mai 
ales în tinereţe, stau înaintea noastră şi ispititor 
ne poftesc în braţele lor; de altă parte vin în
tâmplările rele, loviturile sorţii, şi atât de crunt 
ne izbesc că ne perdem cumpătul şi nu puţini 
sânt cei ce în astfel de momente strigă: Dece 
a trebuit să vin pe lume, dacă atâtea dureri se 
leagă de mine. Mai vin — pe deasupra la toate 
astea — înnoitorii de învăţături, aşa numiţii pro
roci ai timpului de azi, cari vreau să schimbe 
sufletul oamenilor, zeflemind obiceiurile şi cre
dinţele în care ne am născut şi am crescut. Şi 
cum mulţimea, ca să mă folosesc de o vorbă 
cunoscută, este ca şi piusca ce se lasă prinsă 
de pânza paiangenuiui, — credincioşii noştri 
cad uşor în mrejile înnoitorilor de moravuri, 
pă ându-li-se bune înnoirile şi fermecătoare 
noutăţile.

Ce urmează din constatările acestea? Ur
mează, că noi creştinii, cari nu vrem să ne 
ajungă soartea corăbierilor ce nu şi-au luat cu 
ei «busolă» când au plecat pe mare, — să ne 
câştigăm — până nu e prea târziu — busola 
vieţii, care ne va fi îndreptătorul şi ne va ajuta 
să trecem peste valurile şi stâncile ce ni le ri
dică în cale viaţa noastră aici pe pământ.

comitete; are peste o sută de orfelinate, 
unde adăposteşte aproape zece mii de 
orfani, ear alte 50 de mii primesc ajutor 
la domiciliu; societatea mai are două sa
natorii, o şcoală de corecţie şi grădini 
de copii.

Numărul orfanilor ocrotiţi creşte din 
an în au, în raport cu concursul acordat 
societăţii din partea guvernelor şi a par
ticularilor.

Mai făcându-se unele economii în felul 
de administraţie a societăţii şi înlăturân* 
du-se unele aparate costisitoare, sau chiar 
de lux, râvna şi munca în interesul orfa
nilor, încă neocrotiţi de societate, va da 
de sigur resultate tot mai îmbucurătoare, 
—  ear congresele anuale, în rodnica şi 
luminoasa lor lucrare, vor întări legăturile 
dorite ale consol>dării sufleteşti între deo
sebitele ţinuturi din patria română.

Preoţi distinşi. In şedinţa plenară de Mier
curi s cor.sistorului eparhial din Cluj, P. S. Sa 
Episcopul Nicolae a predat decoraţiile conferite 
de M. S. Regele mai multor protopopi şi preoţi 
din această eparhie. Cu «Răsplata Muncii» cl. I. 
sânt decoraţi protopopii: Gr. Pietosu (Bistriţa), 
Teodor Herman (Dej), Vasile Gan (Baia de 
Arieş), Vasile Duma (Reghin). Cu «Răsplata 
Muncii» clasa II.: prot. Iovian Murăşan (Turda), 
asesorul cons. T. Cotuţ, preoţii: Gavril Mură- 
şanu (Jimborul mare), Nestor Manciu, prot. 
onorar (Ocoliş), C. Suciu (Măgina), Aurel Mun- 
teanu (Sebeşul Mare).— In aceeaş şedinţă a depus 
jurământul asesorul consistorial Dr. Sebastian 
Stanca. S’au luat măsuri pentru a se organiza 
tractele nouă: Aiud, Huedin şi Murăş Ludoş. 
Pentru ziua de 2 Septemvrie 1922 s’a proiectat 
pelegrinaj la mormântul lui Ştefan cel Mare 

I dela mănăstirea Putna.

E de mare însemnătate să avem busola 
vieţii. Dela ea atârnă fericirea şi mulţumirea 
sufletească a creştinului. In zădar va fi cineva 
tinăr, frumos, avut, de rang înalt şi bucurându-se 
de toate onorurile ce i le poate oferi societatea, 
căci dacă mulţumirea sufletească îi lipseşte, — 
toate aceste bunuri în loc de a micşora, numai 
îi măresc durerile şi sbuciumările ce zi şi noapte 
îl frământă.

Adevărul giăeşti — îmi ziceţi, dar care 
este busola vieţii? Cum să o căutăm, unde să 
o aflăm, şi ce să facem, ca să fim scutiţi pentru 
totdeauna de remuşcăriie sufletului?

Sânt gata cu-răspunsul 1 Nu daţi niciodată 
crezământ vorbelor nouă, late şi umflate inainte 
de a le trece prin examen strict. Tinereţei şi 
plăcerilor trecătoare nu vă încredeţi, căci nu ţin 
mult, şi îndată se schimbă în otravă, care vă 
apropie de mormânt! «Loviturile sorţii» să nu 
vă prea sperie, cum nu au spăriat nici pe Iov, 
pentrucă nu odată se întâmplă, că răul numai 
in închipuirea noastră este mare, pe când de 
fapt e numai vijelie ce zgudue — adevărat — 
aerul, dar 11 zgudue numai ca să se trezească 
din amorţeală şi să dea curs nou puterii de 
viaţă, care pe urma vijeliei oarecum întinereşte 
întreg câmpul lovit de arşiţa soarelui. (Va urma)
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La muncă pastorală!
Dl O. Grigorovici, unul dintre cei mai cin

stiţi şi deştepţi socialişti în ţara noastră, publică 
într’un număr mai nou al ziarului Adevărul din 
Bucureşti un articol puternic cu privire Ia un 
caz special întâmplat într’o comună mică din 
Bucovina, unde nici preotul, nici autorităţile ad 
ministrative comunale nu au admis ca un mort 
«baptist» să fie înmormântat în cimiterul confe
sional al bisericii noastre catolice-ortodoxe din 
aceea comună.

Dl Grigorovici este foarte mâhnit, iar ar
ticolul său ar putea să întunece aoreola bisericii 
noastre, care § luminat caiea vieţii atâtor nea
muri în decursul veacurilor.

Nu voesc să discut de astă dată, că da
toare este biserica noastră, sm ba, să îngroape 
în cimiterul său morţii de altă confesiune, nici 
nu voesc să răspund dlui Grigorovici, că dacă 
Harding, preşedintele Statelor Unite din Ame
rica, sau Lloyd George, prim-ministrul Angliei, 
cari sânt baptişti (pocăiţi), ar avea nenorocirea 
să moară în ţara noastră, ar fi înmormântaţi în 
cimitir, sau cu vorbele lui Grigorovici «ar fi 
aruncat într’o groapă sau un şanţ ca un hoit de 
vită».

Răspunsul la aceste întrebări îl va da forul 
superior bisericesc al ţării, şi răspunsul, sânt si
gur, nu va fi nedemn în faţa lumii, până când 
acest for are un preşedinte, care nu de mult a 
a rostit următoarele cuvinte în plenul şedinţei:

«Secta pocăiţilor Întăreşte morala oameni
lor şi cultul lor se resumă la explicarea evan
gheliilor».

Intr’alt loc mitropolitul-primat, între altele, 
a răspuns d-lui Grigorovici:

«Nu mă supăr de cele ce ai spus, nu sânt 
mitropolitul popilor, ci mitropolitul ţării româ
neşti, pe care trebue să o reprezint în cinste».

Doresc însă, ca sub impresia celor sus- 
amintite să colaborez la susţinerea prestigiului 
ce trebue să aibă biserica noastră ca instituţiune, 
ce trebue să dea dovadă despre aceea, că este 
necesară şi singură chemată a povăţuî şi pro
povăduind Evangelia lui Hristos, a susţinea mo
ralul creştin în special Ia neamul nostru românesc.

Secta pocăiţilor nu încetează de a-şi căuta 
aderenţi între credincioşii noştri. Agenţii lor cu- 
trieră oraşele şi satele noastre; lumea va alerga 
la ei să-i asculte şi va simpatiza cu ei, până 
când va vedea, că aceştia predică Evangelia, 
îndeamnă la fapte bune şi totuş sânt persecutaţi.

Propagandei pocăiţilor nu vom putea pune 
stavilă. Nu ne putem îngrădi ţara cu ziduri chi
nezeşti în special faţă de acest curent, care nu 
trebue să ne supere, ci trebue să ne trezească 
în deosebi pe noi preoţii la împlinirea datorin- 
ţelor noastre de propovăduitori ai Evangeliei 
lui Hristos» *=-

Sântem Ia începutul unei primejdii, care 
tinde la dărâmarea edificiului bisericii noastre 
vii. Să ne punem pe lucru cu toţii şi propa
gandei pocăiţilor să-i răspundem cu armele lor.

In ultima conferinţă preoţească mi s’a primit 
cu unanimitate propunerea, ca toţi preoţii în 
Dumineci şi sărbători în legătură cu vecernia 
să cetim credincioşilor şi să le tâlcuim evange
lia, învăţându-i totodată să cânte cu toţii deocam
dată unison răspunsurile liturgice, ca astfel să 
se obişnuiască poporul a lua parte activă la 
această ceremonie.

Aştept cu nerăbdare proxima şedinţă, unde 
vom raporta cu toţii despre rezultatul obţinut.

Eu am început de trei septămâni programul 
sus amintit. «Adunarea» o ţin numai în Dumi 
neci, câte două ore, dela 4 până Ia 6. Pe rând 
mi s’au adunat tot mai mulţi ascultători, pe cari 
îi numesc «fraţi de cruce». Dumineca trecută 
am avut 73 «fraţi şi surori», nelipsind nici unui 
fără motiv din cei ce au fost la adunările de 
mai nainte.

Am început cu Evanghelistul Matei, ajun
gând până Ia cap 9, iar cu respunsuriie liturgice 
până la Axion.

Peste vre o lună sper să-mi împart aceşti 
fraţi şi surori la cele două strane, ca pe viitor 
ei să-mi dee respunsuriie liturgice, jertfind corul 
mixt al meseriaşilor pus sub conducerea dibace 
a profesorului de muzică loan Ignaton dela 
liceul din localitate Deva să ne cânte numai 
la serbătorile împărăteşti.

După aceasta la dorinţa acestor fraţi şi 
surori vom învăţa cântările funebrale, ca astfel 
cântând să-şi poată cinsti ş) morţii.

Până acum s’au anunţat cinci inşi, să le 
cumpăr Sfânta Scriptură.

După ce ne vom consolida, voesc să 
tipăresc în număr corespunzător textul votului 
ce 1 va depune fiecare membru al societăţii fra
ţilor şi surorilor de cruce, care text îl va păstra 
în ramă alăturea cu icoanele sfinte din locuinţa 
sa, iar ca semn distinctiv doresc să procur cruciu
liţe, pe care să le purtăm cu noi.

Acest ziar cred că ne va pune la dispoziţie 
coloanele sale, iar fraţii preoţi vor comunica 
aici modul, cum înţelege fiecare să-şi facă dato- 
rinţa dfc păstor sufletesc îndeosebi pentru înlătu
rarea primejdiei de a ne năpădi sectarii, faţă 
de cari nici un preot nu aflu consult să se 
apere cu jandarmi, ci cu puterea cuvântului şi 
prin cea mai intensivă şi desinteresată activitate 
pastorală.

Să învăţăm unii dela alţii, — aceasta este 
intenţiunea mea.

Pr. Laurtnţiu Curea.

Dela graniţa ţării
— Sfinţire de capelă —

lmulţindu se oficiile noastre româneşti, prin 
întinderea graniţelor, — la hotarele din apus, 
Sătmar, Halmeu, Careii-mari, etc. sau aşezat 
familii de ale noastre, venite din regatul vechi.

Familiile, aşezate în mulţimea de români 
uniţi da prin Sătmar, fiind ortodoxe, au simţit 
necesitatea de-a se constitui în parohie. Astfel 
încă în 1920, fiind numărul sufletelor ortodoxe 
1118, în 27 lanuar 1921 s’a sfinţit în oraşul 
Sătmar prima capelă ortodoxă română prin 
protopopul tractului Oradia-mare, — la care tract 
s’au ataşat părţile sătmărene,— Andrei Horvat. De 
atunci şi pân acum, prin aşezări nouă, (şi prin 
hărnicia preotului local din Sătmar, părintele 
Meletie Răuţ), credincioşii bisericii noastre orto
doxe s’au sporit in aşa mod, încăt s’a văzut 
nevoia a se înfiinţa o filie a parohiei din Săt- 
mar, la graniţa ţării, în Halmeu. Capela, frumos 
aranjată în edificiu corăspunzător din centrul 
orăşelului Halmeu, la 2 Iulie nou 1922 a fost 
sfinţită cu tot fastul prin P. S. Sa Episcopul 
diecezan Roman R. Ciorogar cu asistenţa proto
popului tractual Andrei Horvat, a preotului local 
Meletie Răuţ, a preotului din Baia Mare, Lopatin, 
a preotului din Dragomireşti Paul Muntean, a 
ieromonahului Eonogen ş-a protodiaconului Dr. 
A. Magier, în prezenţa unui public numeros, 
adunat şi din satele vecine, asupra cărora a 
făcut impresie adâncă atât vorbirea frumoasă a 
P. S. Sale, cât şi serviciul divin săvârşit cu toată 
demnitatea.

P. S. Sale i s’a făcut o primire deja la 
Careii mari, din partea sătmărenilor cari au tri
mis în calea Arhiereului o delegaţie. In gara 
din Sătmar a fost salutat de autorităţile civile şi 
militare în frunte cu muzica regimentului de 
acolo. L-au salutat dnii; prefectul, generalul, 
primarul, şefii autorităţilor.

De'a Sătmar a plecat P. S. Sa la Halmi, 
unde i s’a făcut a 2-a pririiire din partea celor 
locali. P. S. Sa a descins la protopopul gr. cat. 
penzionat, care i-a pus la dispoz;ţie întreg 
cuartirul. In ziua sfinţirii, după slujbă s’a dat o 
masă frugaU la restaurantul Cristescu de lângă 
gară.'La 3% d. m. P. S. Sa a venit la Sătmar, 
unde a servit vecernia, a cetit rugăciunea de 
deslegare, ţinând şi acolo o cuvântare frumoasă 
poporului, care nu încăpea în capelă. După 
serviciu a făcut vizită autorităţilor şi onoraţiorilor 
din Sătmar. Seara a fost o agapă în sala sepa
rată a Hotelului Dacia. Intre alţii P. S. Sa a 
vizitat cu protopopul tractual Horvat şi pe pă
rintele Vasile Lucaciu, — care zace bolnav, şi 
asupra căruia a făcut o impresiune bună aten
ţiunea P. S Sale.

Luni dim. cu acceleratul s’a întors P. S. Sa 
Ia Orade, lăsând adâncă impresiune nu numai 
asupra ortodocşilor, ci şi asupra celor de altă 
confesiune. Astfel ne ajută D-zeu să înstăpânim 
dreapta credinţă în ţinuturile răpite cu sila.

___ Omicron.

- Ä . T 7 "  I Z
Atragem atenţiunea Onor. administra

tori parohiali, că salarul dela stat, ca ad
ministrator parohial, îl putem licuida numai 
pe baza alor tre i cuitanţe subscrise şi vidi- 
mate de protopresbiter.

Cassa arhidiecezană.

Din Cluj
— înmormântarea generalului Pilat —

Cu pompă deosebită s’a făcut aici în ziua 
de 6 Iul'e 1922 înmormântarea generalului de 
divizie în retragere Const. Pilat.

Prohodul a fost săvârşit în biserică de 
cătră P. S. Sa episcopul Nicolae cu asistenţa 
mai multor preoţi, şi fiind de faţă, în frunte cu 
dl general Petala, toţi generalii şi foarte mulţi 
ofiţeri din garnizoană, precum şi un public nu
meros. La sfârşitul ceremonialului, dl general 
Anastasiu, ca reprezentant al ministerului de 
răsboi, a ţinut o prea frumoasă cuvântare, schi
ţând in propoziţii clare şi cu accente calde viaţa 
şi activitatea mănoasă a acestui general, care a 
avut pe vremuri rol atât de important, şi care 
a adus ţării cele mai frumoase servicii, murind 
acum, când se apropia de anul al 90 lea al 
etăţii. Defunctul luptase, în rang de căpitan în 
armata franceză, apoi avuse importante misiuni 
diplomatice, de care s’a achitat cu destoinicie, 
ajutat şi de legăturile ce avea şi de conside
raţiile de care se bucura in Franţa. Mai târziu 
a luptat, distingându-se, în răsboiul postru pentru 
neatârnare, şi şi-a încheiat cariera militară ca 
comandant al Corpului III. Armată.

Din cuvântarea dlui general Anastasiu, în 
care a ţinut să ne înfăţişeze numai fapte insu
flate de cel mai cald patriotism, — ne-a îndu
ioşat, dar ne-a şi înviorat de mândrie, mai ales 
un mic episod, amintit pe scurt. Eată-I:

In timpul recentului răsboi pentru întregirea 
neamului, la o masă camaraderească — în Mol
dova, — Ia care luase parte şi generalul în re
tragere C. Pilat, — marele general francez 
Berthelot a spus, mulţumind elogiilor ce i se 
făceau pentru ajutorul nepreţuit ce a adus el 
armatei române, — că prin munca lui, Franţa 
şi-a achitat numai o veche poliţă, ce datora 
României pentru serviciile făcute Franţei pe 
vremuri de ofiţerul român Pilat. Cuvintele ace
stea sânt nu numai cea mai frumoasă caracte
rizare a celui răposat, dar sânt, — din vrednicia 
celui ce a fost generalul Pilat, — şi un titlu de 
mândrie pentru neamul nostru.

Cosciugul- cu osemiâţele defunctului a fost 
ridicat apoi din biserică, şi condus cu pompa 
mii taiă cuvenită la cimiterul eroilor, unde s’a 
aşezat spre veşnică odihnă. Coresp.

Dela conferenţele preoţeşti
Importanţa meditaţiilor şi exerciţiilor 

spirituale în viaţa preotului
(Sfârşit)

2. Importanţa exerciţiilor spirituale
Ce rost ar avea osteneala şi iscusinţa unei 

harnice ţărance, care şi-a întins firele de tort, ur
zeala, pe întinderea războiului, — dacă lipseşte 
umplătura s*u băteala? In lipsa bătelii, firele 
întinse pe război, tot numai fire înşiruite unu. 
lângă altul vor rămânea. Tocmai la fel stă lucrul 
şi în lucrătoarea decorativă a sufletelor. Fie 
meditaţiile preotului cât de aprofundate, cât de 
logice şi iscusite, dacă nu primesc umplătura, 
dacă nu îmbracă haina vorbei, tot numai 
meditaţii rămân. Pentru a avea rezultat meditaţia, 
e necesar să se prefacă în cuvânt, care să o 
exprime.

Noi, preoţit, pentru a ne putea îndeplini 
rostul chemării noastre, sântem îndrumaţi a 
munci în agrulsft. al lui Hristos. Acţiunile noastre, 
îndeplinindu-se pe teren spiritual, se numesc 
exerciţii spirituale Ele formează rostul chemării 
preoţeşti. De aceea e foarte necesar, ca preo- 
ţimea să cunoască în mod precis esenţa şi ro
stul exerciţiilor spirituale, ca utilizându-le co
rect şi conscient să poată obţinea rezultatele 
dorite.

Exerciţiile spirituale s’ar putea clasa în 
doue categorii principale: 1. exerciţii spirituale 
rituale, şi 2. exerciţii spirituale educative moral- 
culturale.

De categoria primă se ţin acţiunile preo
ţeşti, ce le reclamă necesităţile sufleteşti ale 
credincioşilor; ele sânt dictăte de ritul cultului 
nostru ortodox, şi le exersăm prin mijlocirea 
administrării sfintelor taine ale bisericii. La 
îndeplinirea acestor exerciţii spirituale, scopul 
suprem este câştigarea harului Părintelui ceresc, 
dobândirea milei, — şi prin ea a darurilor aducă
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toare de foloase trupeşti şi sufleteşti fără de 
care nu am putea exista.

Alt scop, urmărit prin executarea acestor 
exerciţii, este trezirea sentimentului de evla
vie, susţinerea şi întărirea credinţei în sufle- 

* tele credincioşilor. Doritul rezultat al scopului 
prim e atârnător de rezultatul atins prin scopul 
al doilea... «De veţi avea credinţă cât un gră
unte de muştar, veţi zice muntelui acestuia: 
Mută te colo — şi se va muta, fiind că nimica 
nu este cu neputinţă credinciosului».

Aşa dară obţinerea harului şi a darurilor 
dumnezeeşti sânt condiţionate de gradul credin
ţei a celor cari reclamă acele daruri prin exerciţiile 
spirituale (serviciile rituale) săvârşite prin preot.

De aici se învederează că acea credinţă 
trebue ţinută în trezvie şi cultivată înţelepţeşte. 
Resultatul acesta se atinge prin forma în care 
se săvârşesc serviciile spirituale cu ocazia diferi
telor funcţiuni rituale.

Premerse aceste este evident; că săvârşirea 
sfintelor slujbe rituale — ca acţiuni spirituale 
— trebue să fie aşa fel executate, ca forma 
predării acelora să ridice sentimentul evlavios 
in inima ascultătorilor. Cu ocazia executării 
sfintelor slujbe, când de pe feţele ascultătorilor 
transpiră indiferenţă, preotul are să caute acest 
nedorit fenomen in mare parte şi în scăderea 
predării sale.

Exerciţiile spirituale, tocmai fiindcă urmă
resc deşteptarea evlaviei şi întărirea credinţei, tre
bue să fie executate cu mare evlavie; trebue să 
transpire din ele cea mai desăvârşită credinţă. 
Acţiunile spirituale executate cu grabă şi fără 
înţelegere nu ridică, ci scăriţează credinţa păsto
riţilor. Tot în cadrul executării acţiunilor spiritua
le, în mod fatal, ni se înfăţişează adesea un 
odios specimen al cauzelor scăderii, atât a nive
lului actului religios săvârşit, cât şi a spulberării 
minimului de evlavie din pieptul credinciosului, 
pentru care s’a săvârşit acel act sfânt.

A doua categorie a exerciţiilor spirituale, 
este a exerciţiilor spirituale educative, moral- 
culturale. Baza puternică a acestora este pre
dica. Ramul acestor exerciţii este cu totul 
general. Fără să-şi dse seama, fiecare preot pre- 

' dică în continuu, fiindcă cuvântul este cea mai 
principală armă a acestui ostaş spiritual. Doar 
preotul fiind nemijlocitul îndrumător şi luminător 
al poporului, — îndrumările şi Îndreptările date, 
fie că i s’au cerut de cătră credincioşi, fie că 
a aflat dânsul de necesar a le îmbia acelora, 
«vestire de adevăr» fiind, întruchipează predica. 
Astfel, despre nici un preot nu se poate susţi
nea că nu predică.

In materia ce ne preocupă vorbim despre 
exerciţiu; trebue deci ca îndrumările şi îndrep
tările pomenite să fie împărtăşite după anumit 
plan şi sistem; forma împărtăşirii acelora trebue 
să fie precumpănită, — cu un cuvânt să se facă 
exerciţiu cu predarea cuvântului, pentru câşti
garea dexterităţii predării învăţăturilor folositoare. 
In felul acesta se naşte predica formală.

Dacă predica a fost în trecut exerciţiu spi
ritual de mare preţ şi aducător de foloase spi- 
•■ituale-morale, fiecare va afla de incontestabil 
adevărul, ca astăzi predicei bisericeşti spirituale 
îi revine însemnătate neasemănat mai mare.

Dacă în trecut a fost predica de mult folos, 
astăzi ea trebue să facă parte întregitoare în 
toate serviciile noastre bisericeşti.

Predica, puternica armă a preotului, să în- 
timpine pe credincioşii noştri la toate încruci
şările vieţii. Timpul de azi pretinde imperios 
ridicarea predicei la locul cuvenit. Zilele noastre, 
prin umplerea atmosferei cu diferiţi bacili de 
boale sufleteşti, nu întreabă de preot că a să
vârşit ori nu cutare act religios, ci li pune mai 
des întrebarea: Predicat-ai? Sfeştanii, masluri, 
liturgii etc., nu arată rodul real atins prin o pre
dică cu miez, predată cu însufleţire şi tact. Di
feritele începuturi de fonduri bisericeşti cu sco
puri anumite, multele reuniuni întemeiate în 
satele din protopopiatul nostru, al Hunedoarei, 
în aceşti doi ani din urmă, cu ocazia conferin
ţelor religioase, pe urma predicilor rostite din 
partea protopopului nostru, Păr. A. Ludu, ne 
dovedesc în cel mai înalt înţeles al cuvântului, 
însemnătatea predicilor.

Adevăratele foloase atinse prin ajutorul 
predicii, numai atunci se vor resimţi în cercuri 
largi, când predica va deveni obligatoare.

In complexitatea exerciţiilor spirituale, pe 
lângă categoria celor de natură teoretică, bazate 
pe predică, trebue să scoatem la iveală cate
goria exerciţiilor spirituale de natură practică.

Care dintre noi preoţii ar fi în stare a defini 
în mod precis totalitatea acestor fel de exerciţii 
spirituale, care cer intrare la poarta activităţii 
noastre pastorale preoţeşti? Câte sate, câte men
talităţi, câte scăderi, cer tot atâtea forme, de 
exerciţii spirituale cu rost practic.

In complecta neputinţă de a trata în ca
drele acestui operat multele specimene de atari 
exerciţii, care cer executare din partea preotului 
după loc şi după natura locuitorilor, noi ne vom 
mărgini la aceea specie, care poartă pecetea ge
neralităţii. Fără deosebire de localitate, fără a 
ţinea cont de aptitudini şi însuşiri deosebite, 
exerciţiile practice spirituale ale tuturor preoţilor 
se întâlnesc în tendinţa de luminare a păstori
ţilor. Acest exerciţiu trebue să fie armonios, 
sistematic şi permanent. Să se înceapă cu ca- 
tehisarea conştienţioasă în ş:oală, să se continue 
cu instruarea tineretului adult în şcoala de Du
mineci şi sărbători, cu supravegherea jocurilor 
tineretului precum şi a purtării aceluia, ca să nu 
depăşească cărările luminoase ale moralei şi 
bunului simţ.

Tot în categoria acestor exerciţii practice 
cade şi înfiinţarea şi conducerea şcoalelor de 
analfabeţi, case culturale, organizarea şezătorilor 
culturale, la care iau parte enoriaşii de toate clasele 
şi vârstele. Toate acestea nu sânt probleme nouă, 
ele sânt de mult accentuate şi repetate,—dar nu cu 
mult spor. Sporadicele succese nu schimbă faţa 
poporului. Schimbarea în spre bine să va observa, 
când şi «pădureanul» şi «văicelanul» se vor 
lăuda că s’a închis crâşma necurată şi s’a deschis 
casa culturală. Aceste mari probleme, astăzi cu 
deosebire cer a li se desch’de uşa largă a 
intrării in viaţă practică; şi strigă la preot, căci 
el este portarul, care Ie poate deschide intrarea.

Exerciţiile spirituale, de natura celor accen
tuate, au darul dovedirii in aşa grad, că în faţa 
graiului lor, noi preoţii, ca persoane sântem 
scutiţi a mai face mărturisiri că adecă: <ne-am 
achitat şi ne am interesat;» fiindcă resultatele vii 
mărturisesc ce am făcut, — lăudându ne, ori 
acuzându-ne. Şi mărturisirea lor curată nu Strigă 
numai conştiinţei noastre, ci şi lumii încunjură- 
toare. Lipsa de rezultate aşteptate după exerci
ţiile noastre pastorale nu poate rămânea ascunsă, 
că strigă şi se arătă obştei, care la rândul ei nu 
ne măguleşte cu judecata.

La începutul acestei modeste lucrări, s’a 
accentuat, că despre «imporţanţa meditaţiilor şi 
exerciţiilor spirituale» se poite trata din multe 
puncte de vedere: eu am tratat chestia din 
punctele de vedere arătate mai sus. Intru cât voi 
fi atins măsura, rămâne la apreţierea fraţilor 
preoţi întruniţi în conferenţă. Ori cât de diferite 
ar fi însă punctele de procedare: în meritul che- 
stiunei toate se întâlnesc, In câmpul datoriei noa
stre de a munci fără preget.

Pr. George Rain

Societatea muzicală Cântarea României
Alteţa Sa Regală, Principele moştenitor 

a întemeiat, în conformitate cu tradiţia dinastiei 
noastre, «Fundaţia Culturală Principele Carol», 
cu menirea să editeze: lucrări de valoare, pentru 
a răspândi cultura şi a întări sentimentul naţional. 
In călătoriile A. Sale Regale prin Ardeal, a 
întemeiat biblioteci la sate şi le-a înzestrat cu 
multe cărţi folositoare, spre bucuria ţărănimii 
noastre.

Tot sub patronajul Principelui se desvoltă 
şl societatea «Cântarea României», care face 
acum un turneu în părţile sudice ardelene, ca 
să dea concerte în localităţile principale.

Sub înalta ocrotire, societatea aceasta muzi
cală s’a înălţat la instituţie înfloritoare, care a 
obţinut strălucite succese în toate oraşele mari 
unde a concertat.

Iniţiatorul societăţii este dl Marcel Botez, 
inspector al învăţământului muzical, artist talentat 
şi cunoscător excelent în ale muzicei.

Astăzi Marţi, în 11 Iulie 1922, Cântarea 
României va da, cum am anunţat, o mare pro- 
ducţiune muzicală în Sibiu.

Programul conţine celebre cântece, aran
jate de Oevaert, (versuri de O. Dem. Teodorescu: 
Somnul lui Isus, Vecinii, Vestea îngerilor, Cimpo
iul), Doine, Cântece din popor, şi piese clasice.

Presa de pretutindeni, din oraşele prin 
care a trecut asociaţia de artă Cântarea Româ
niei, aduce apreţieri pline de admiraţie. Ziare 
germane din Cernăuţi scriu b. o. următoarele:

Corul dirijat de dl Marcel Botez a arătat 
întreaga gamă a cunoştinţelor ce le are şi a

executat toate felurile de piese. Opere de litera
tură religioasă, muzică de înalt stil, precum şi 
muzică profană şi poporală au alcătuit programul 
concertului; acest cor este cel mai bun din os
tul Europei şi poate sta alături dela cele mai 
însemnate coruri din centrele de muzică ale 
apusului. Toate vocile sânt atât de precise şi 
bine combinate, încât îţi dau impresia unei desă
vârşite unităţi. In întregime ni se prezintă ca 
ceva grandios. Partea melodică este evidenţiată 
cu măestrie, fiind susţinută cu mare discreţiune 
de restul vocilor. Pianisimile sânt de o fineţă 
nemărginită. Gradaţia nuanţeler este desăvârşită, 
ear intrările diverselor voci sânt de o precisiune 
matematică. Admirarea şi însufleţirea publicului 
mergeau gradat şi paralel cu însufleţirea cântăreţi
lor, cad privesc cu multă încredere şi iubire la 
şeful lor. Cu respect ne închinăm înaintea 
artei muzicale din Bucureşti. Fericită ţară, care 
are astfel de dirigenţi, şi astfel de coruri! 
Asemenea muzică nu se aude prea des, şi dacă 
îţi este dat s’o auzi, pleci acasă cu convingerea 
că arta muzicei este darul, care coboară din cer 
şi împărtăşeşte sufletului omenesc ceva din 
dumnezeire...

Domnul ministru C. Banu în Sibiu
Duminecă în 9 Iulie n. c. cu trenul acce

lerat a sosit în oraşul nostru dl ministru al cul
telor şi artelor Constantin Banu, însoţit de dl 
pictor Satmari şi dna, de dl maior Cicei şi 
de dl şef de cabinet al ministerului cultelor şi 
artelor Nicolae Ioaniu.

Distinsul oape a descins ia rezidenţa de 
vară a I. P. S. Sale arhiepiscopului şi mitropo
litului nostru Nicolae.

După dejun a vizitat frumoasa noastră 
catedrală, admirând neîntrecuta pictură a regreta
tului Smighelschi, operă care din motive necu
noscute pe deplin este espusă pericolului de a 
se nimici. Domnul pictor Satmari a avut afabi
litatea de a o examina cu deamăruntul şi a ne 
da inviaţiunile necesare pentru salvarea ei.

După aceea Domnul ministru cu anturajul 
său şi mai mulţi onoraţiori dela noi a vizitat 
băile din Ocna.

Luni în 10 1. c. Domnul ministru însoţit 
de I. P. S. Sa mitropolitul nostru a asistat la 
examenul final din istoria bisericii române al 
clericilor din c. II ai seminarului nostru arhidie- 
cezan. Domnul ministru a rămas plăcut impre
sionat de răspunsurile date de elevi; i-a felicitat 
şi s’a întreţinut în mod afabil cu mai mulţi 
dintre dânşii, interesându-se de diferite chestiuni 
dela noi.

Dl ministru a binevoit a dona societăţii 
de lectură a clericilor noştri «Andrei Şaguna» din 
partea ministerului cultelor şi artelor 5000 lei, 
ear din partea dsale 1000 Iei. In nume'le elevi
lor i-a mulţumit dlui ministru pentru onoarea de 
a i cerceta I. P. S. Sa mitropolitul.

După aceea dl ministru a vizitat muzeul 
Asociaţiunii, muzeul Brukenthal şi biserica' lu
terană. A făcut apoi vizită dlui episcop evan
ghelic D. D. Teutsch şi a depus carta de vi
zită şefilor autorităţilor militare şi civile şi la 
mai mulţi onoraţiori din localitate.

In onoarea distinsului oaspe I. P. S. Sa 
mitropolitul nostru, Luni la ora 1 a invitat la 
ospitala sa masă pe şefii autorităţilor locale şi 
pe asesorii consistoriali.

Luni la ora 6'45 dl ministru s’a întors cu 
trenul accelerat la Bucureşti.

Ştirile zileij ____

Reforma învăţământului normal şl primar. La
Casa Şcoalelor în Bucureşti s’au întrunit membrii 
comisiunii pentru organizarea învăţământului 
primar. Au luat parte peste 300 de persoane, 
învăţători, institutori, revizori şcolari şi inspectori 
din întreaga Românie. Cu această ocaziune dl 
Dr. C. Angelescu, ministrul instrucţiunii publice, 
a ţinut o cuvântare în care s’a ocupat pe larg 
de rolul şi modificările de adus in învăţământul 
primar, şcoalelele normale şi şcoalele normale 
superioare. Dl ministrul a arătat necesitatea 
creării unei şcoale normale superioare, în care 
viitorii învăţători să primească instrucţie superi
oară universitară. In urma lămuririlor date şi a 
discuţiunilor, s’au alcătuit nouă subcomisiuni, care 
au început imediat să lucreze. In 7 sau 8 zile
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lucrările fiind terminate, se va convoca din nou 
comisia plenară, unde se va alcătui definitiv 
anteproectul de reformă a învăţământului primar.

Dela Asooiaţiune. Membri secţiilor ştiinţifice- 
literare ale Asociaţiunii sânt convocaţi pentru 
zilele de 14 şi 15 Iulie n. 1922 în şedinţă ple
nară, ce se va ţinea la ora 10 a. m. în sala de 
conferinţe a muzeului Asociaţiunii, Sibiu, strada 
Şaguna Nr. 6, cu programul obişnuit

I n  a ten ţiu n ea  p reo ţim ii. Invităm slu
jitorii altarului să îndemne pe tinerii cu bune 
purtări, din partea locului, să ceară să fie pri
miţi la cursul teologic al seminarului nostru. 
Tinerii silitori şi cu purtare morală se vor îm
părtăşi în seminar de însemnate înlesniri în anii 
lor de studii.

Promovare. Di Vasile Oana, paroh şi pro
fesor de religie la şcoala civilă de stat din 
Sebeşul-săsesc, a fost promovat doctor în drept 
în 17 Iunie 1922 la universitatea din Cluj.

f  loan Chirca, fost primnotar comunal şi 
director al şcoalei de economie alpină din Să- 
lişte, membru al corporaţiunilor parohiale şi 
protopopeşti, precum şi al tuturor societăţilor 
culturale, vicepreşedinte al «Casei de păstrare» 
şi al «Cooperativei din Sălişte», membru co
respondent în secţiunea economică a «Asocia
ţiunii pentru literatura română şi cultura popo
rului român», vicepreşedinte al «Reuniunei ro 
mâne de agricultură» din judeţul Sibiului etc., 
după lungi şi grele suferinţe a adormit în Domnul 
Marţi în 21 Iunie (4 Iulie) 1922 la ora 6 s. m. 
în vârstă de 62 ani, împărtăşit fiind cu sf. taine. 
Rămăşiţele uământeşti ale defunctului s’au aşezat 
spre odihna de veci în cimitirul bisericii mari 

' din Sălişte, Joi în 23 Iunie (6 Iulie) la ora 3 
p. m. Odihnească în pace! v.

Femei la facultatea de teologie. Comunitatea 
hisericească evanghelică maghiară din Dobriţin 
a hotărât să primească Ia facultatea teologică şi 
femei. Absolventele vor putea funcţiona c* pro
fesoare de religie, dar fără a fi admise la func
ţiuni preoţeşti.

Societatea studenţilor din Poiana Sibiului
invită cu onoare la petrecerea de vară ce o va 
aranja în 12 Iulie 1922 (ziua de sf. Petru), în pă
durea «Staule». Taxa de intrare benevolă. In
vitări speciale nu se fac.

Poşta redacţiei
I. C. în S. Articolul «Soartea şcoalelor confesio

nale» n’a sosit la noi. Celalalt urmează.

De vânzare: (124) 1-2

Mobiliar de dormitor,
elegant, culoarea închisă, stejar masiv, foarte 

puţin folosit, cu preţ moderat.
A se adresa la Administraţie.

«Hermes» Nr. 6665 (128) 1—1

D in  c a u z a  p l e c ă r e i ,
se vinde un salonaş şi

ê ô o .......... ■ ■■■ ' *----
^  ^  un splendid dormitor.

A se adresa dela data de 10 până la 17 
Iulie între orele 5 şi 7 (17) şi (19), la doamna 
Zofia Zarvet, Wintergasse 21.

«Hermes» Nr. 6 6 6 6  129 t —1

De vânzare:

un docar de 4 persoane
şi o păreche de hamuri în bună stare 
în strada Dumbrăvei Nr. 4, la dl DROC, 
dela data de 10— 17 Iulie.

D e v â n za re
O maşină de cusut „Pfaff“

pentru pantofari (stânga) 
Cărarea Guşteriţii nouă Nr. 2

(123) fosta Wolfgasse-Durchbruch 2—2

m U T I I I M  l 'T '»  i T r r  w w

La Librăria arhidiecezană se afă de
vânzare /)

Cuvântări bisericeşti
de arhimandritul Ilarion Mircea, egumenul sfin
tei mănăstiri Precista-Msre din Roman, cuprin
zând 41 predici pentru Duminecile din Paresimi, 
9 Dumineci după Rosaiii şi la uneia sărbători 
de peste an. Preţul 14 Lei.

Regatul România. Judeţul Hunedoara. 
Primăria oraşului Deva.

Nr. 2587/922 (125) 1—2

Publicaţiune.
Primăria oraşului Dev* (judeţul Hunedoara) 

aduce ia cunoştinţa generală că în ziua de 29 
August 1922 ora 10 a. m. se va ţinea licitaţie 
publică verbală împreunată cu oferte scrise ia 
Primăria orăşenească din Deva, (sala Nr. 1), pen
tru exarandarea hotelului şi restaurantului «Cru
cea Albă» şi tot în edificiul acesta pentru local 
de cofetărie —, pe un timp de 6 ani, începând din 
1 Ianuarie 1923, care a fost distrus prin incen
diu în anul 1921, iar reeducarea lui este de 
prezent în curgere, terminându-se complec cu 
finea Novemvrie 1922.

Edificiul va fi edificat cu douăetage, modern, 
corăspunzător cerinţelor, şi tot localul v^ fi 
provăzut cu apaduct, va consta din cafenea, 
bufet, 42 camere pentru locuit şi toate aparta
mentele necesare, eventual şi 2 camere pentru 
local de cofetărie având hotelierul exarandator 
prioritate.

Preţul de strigare al hotelului anual e 200.00 
Lei (două sute mii) ear a cofetăriei 25.000 Lei 
(douăzeci şi cinci mii). Ofertele se fac separat 
pentru hotel şi separat pentru cofetărie. Arânda- 
torul e îndatorat să provadă hotelul, camerile 
din hotel şi cofetărie cu mobilárul necesar.

Corsdiţiunele se pot vedea în orele ofici
oase în biroul Primarului orăşenesc din Deva.

Deva ,  ia 2 Iulie 1922.
August Herbay

_________________________________ primar._______

i

‘um se vindecă Reumatismu 
şi Gutta

feste o broşură foarte intere
santă şi instructivă. Acolo | 

veţi găsi arătat pe larg toate boa- 
lele cum ar fi: reumatismul, I 
gutta, artrita, durerile de şeale.j 
durerile de picioaré, migrena,| 

cap, nevralgii, gravelă urică, boii dea 
piele, etc etc. precum şi modul ior de vindecare. 
Această broşurică se trimete la Cerere, în modi 
gratuit. însă numai câteva zile. Deci vă sfăiuimj 
în interesul, Dv. să cereţi chiar astăzi gceastăl 
broşurică, prin a cartă postaiă adresată ia

FARMACIA VOREL din Piatra-N.

L U C E A F Ă R U L “ , cassă de economii, societate pe acţii în F ő p i a c a
Convocare

Domnii acţionari ai cassei de economii 
«LUCEAFĂRUL», societate pe acţii în Poplaca, 
se convoacă prin aceasta la

pe Duminecă în 23 Iulie st. n. 1922, la ora 2 
p. m. Ia casa institutului în Poplaca cu următorul

P R O G R A M :

Activa ________ Bilanţ la 31 Decemvrie 1921 Pasiva

Cassa în numărar . .
C a m b ii .......................
Credite hipotecare . . 
Împrumuturi pe oblig.
E f e c t e .......................
Depuneri proprii . .
Mobiliar.......................

După amortizare . .
. 2,490-38 

240-38

Lei b.
2,371-18 

11,745*— 
2,723-— 
3,616-71 
6,500-— 
6,647-45

2,250 —

Capital so c ie ta r ........................
Fond de r e z e r v ă ...................
Fond cultural............................
Depuneri spre fructificare . .
Dividendă n erid ica tă ...................
Profit curat.....................................

Lei b.
. 10,000 — 
. 3,285- 

106-
. 19,938-52 

548-— 
. 1,435-82

35,853-34 35,853-34
Eşite Contul Profit şi Perdere [Intrate

1. Raportul direcţiunii şi al comitetului de 
supraveghere.

2. Aprobarea bilanţului pe 1921 şi darea 
absolutorului direcţiunii şi comitetului de supra
veghere.’

3. Distribuirea profitului curat.
Notă. Acei domni acţionari, cari voiesc 

a participa cu vot la adunarea generală, sânt 
poftiţi a-şi depune înainte de adunare acţiile 
scrise pe numele lor, respective pe numele ace
lora pe cari îi reprezintă, precum şi documen
tele de plenipotenţă, la cassa institutului în Po
placa.

Po p l a c a ,  la 2 Iulie 1922.

Direcţiunea.

Lei b.
Interese după depuneri . . . . . 567-80
Interese la fondul de rezervă . . 223-78
5% la schimbul coroanelor . . . . 2 2 5 -
S a la re ......................................... . . . 175-
Spese ......................................... . . 302-10
Amortizare din mobiliar . . . . . 240-38
1% cifra a fa c e r i ....................... . . 11-40
Profit c u r a t ................................ , . . 1,435-28

. Lei b.
Interese după c a m b i i .......................  876 63

„ h ipo tecare .............................. 74595
„ după obligaţiuni....................  200-60
„ dela efecte............................  250 —
„ după depuneri proprii . . 4M0

P ro v iz iu n e .......................................... 58350
Competinţe de scris............................  483-50

3,181-28 3,181-28
P o p l a c a ,  la 31* Decemvrie 1921.

D I R E C Ţ I U N E A :
George Modran m. p., prez. Oprea Olariu m. p. loan Neagu m. p. Petru Avram m. p. 

Maniu Surdu m. p. loan Goţia m. p. Dr. loan Bucur m. p.
S’a censurat şi aflat în consonanţă cu cărţile purtate în ordine.

COMITETUL DE SUPRAVEOHERE:
P o p l a c a ,  la 1 Iulie 1922. (126) l - l

Oprea Surdu m. p. Petru Opriş m. p. loan Surdu m. p. T. Modran m. p. Radu Neagu m. p.

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


